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Постановка проблеми. Система освіти у суспільстві 

ХХІ століття виконує низку функцій, з-поміж яких 

вагомою є соціальна, що полягає у формуванні та 

розвитку соціальної особистості. Зараз державна 

політика у сфері освіти спрямована на проведення 

системної реформи, згідно з якою випускник школи – це 

особистість, яка має активну життєву позицію, поважає 

гідність і права людини, здатна навчатися упродовж 

життя, вміє працювати в команді, спілкуватися в 

багатокультурному середовищі [1]. Щоб досягти 

поставлених завдань, учитель сучасної української 

школи повинен працювати по-новому, удосконалювати 

професійну компетентність, значущою складовою якої є 

соціальна компетентність педагога. 

Аналіз педагогічної, психологічної, соціологічної 

літератури дає підстави стверджувати, що проблема 

соціальної компетентності в особистості останні роки 

часто є предметом наукових досліджень. Так, у працях 

О. Гайнуліної, М. Докторович, І. Зимньої, Л. Лєпіхової, 

В. Маслєннікової та інших аналізуються зміст та 

структура поняття «соціальна компетентність». 

Проблемі соціальної компетентності педагога присвячено 

роботи О. Варецької, З. Количевої, М. Лук’янової та 

інших. Значна кількість досліджень зумовлює існування 

різних точок зору на сутність та компоненти соціальної 

компетентності особистості. 

Мета нашої статті – з’ясувати роль соціальної 

компетентності педагога у контексті реалізації 

державної політики у сфері реформування загальної 

середньої освіти, проаналізувати різні підходи до 

визначення сутності та компонентів соціальної 

компетентності вчителя. 

Виклад основного матеріалу. Законом України 

«Про освіту», Концепцією Нової української школи 

закріплено перелік ключових компетентностей, що 

набуватимуть учні, серед яких соціальна компетентність 

школярів, пов’язана з ідеями демократії, усвідомленням 

рівних прав і можливостей людей [1]. Важлива роль у 

розв’язанні завдань формування соціальної 

компетентності дітей відведена школі як провідному 

інститутові соціалізації та педагогові, який повинен 

налагодити емоційний контакт зі школярами, формувати 

їхні інтереси та цінності, підтримувати прагнення до 

саморозвитку та самопізнання, забезпечувати взаємодію 

з навколишнім світом. Учитель сприяє якісній адаптації 

та соціалізації учня, його самоідентифікації у всіх 

проявах життєдіяльності. 

У проекті Державного стандарту початкової 

загальної освіти розглядається низка наскрізних умінь 

молодших школярів, які будуть індикаторами 

впровадження компетентнісного підходу на рівні 

шкільної практики. Значна частина цих умінь 

безпосередньо пов’язані з соціальною компетентністю 

школяра, зокрема, такі наскрізні вміння, як 

«співпрацюю», «ефективно спілкуюся», «організовую 

свою діяльність» тощо [2]. Педагог повинен 

реалізовувати ці вміння в рамках кожної освітньої 

галузі, а це вимагає від нього володіння системою 

професійних знань та умінь, особистісних якостей. 

Аналіз науково-методичної літератури та результати 

досліджень дають підстави стверджувати, що 

ефективність виконання професійної діяльності 

вчителем значною мірою залежить від його соціальної 

компетентності. 

Теоретичний аналіз літературних джерел засвідчив 

відсутність єдиного підходу до визначення і трактування 

змісту та структури поняття «соціальна компетентність». 

Сутність цієї категорії розглядають як сукупність 

здібностей, соціальних знань і вмінь, як систему уявлень 

про соціальну поведінку та діяльність особистості з 

метою успішної взаємодії в суспільстві, як ознаку 

поведінки особистості, яка проявляється у складних 

життєвих ситуаціях. 

На думку М. Докторович, соціальна компетентність – 

це складне переплетення умінь, знань і дій, орієнтованих 

та організованих відповідно до навколишньої соціальної 

реальності, які відкривають і забезпечують можливість 

самореалізації  в заданій ситуації [3, с.145]. У працях 

Л. Лєпіхової акцентується увага на тому, що соціальна 

компетентність передбачає вміння особистості не лише 

відстоювати свою думку, протистояти небажаному 

впливу, а також толерантність, вміння ефективно діяти в 

соціальних умовах, що постійно змінюються [4, с.18]. 

У статті обґрунтовано роль соціальної компетентності педагога як важливої складової його 

професійної діяльності. Проаналізовано різні підходи до тлумачення сутності та компонентів соціальної 

компетентності вчителя, охарактеризовано зміст основних її складових (професійно-мотиваційного, 

інформаційно-когнітивного, практично-діяльнісного, комунікативного, оцінно-рефлексивного). Зроблено 

висновки про значущість соціальної компетентності педагога у процесі його професійної діяльності в 

умовах реформування української школи. 

Ключові слова: соціальна компетентність педагога, компоненти соціальної компетентності педагога, 

реформування української школи. 
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Узагальнила значну кількість трактувань змісту 

поняття «соціальна компетентність» З. Количева. Вона 

зазначає, що соціальну компетентність розглядають як 

здатність та вміння функціонувати в суспільстві, знати 

проблеми суспільства, розуміти механізм його 

діяльності; як соціально-активну діяльність і реалізацію 

соціально спрямованих проектів; як здатність людини 

соціально адаптуватися в суспільстві, приймаючи 

правила, норми, закони соціального життя, і одночасно – 

вміння реалізувати себе як неповторну індивідуальність, 

здійснити свідомий вибір, формувати прийнятну для 

себе і суспільства систему цінностей; як здатність 

функціонувати в суспільстві, брати на себе 

відповідальність, брати участь у спільному прийнятті 

рішень у функціонуванні та розвитку соціально-

демократичних інститутів [5, с.27-28]. 

Дослідниця зауважує, що зараз у науковому обігу 

поряд з категорією «соціальна компетентність» 

використовують поняття «соціально-перцептивна 
компетентність», «соціально-психологічна компетентність», 

«соціально-комунікативна компетентність». Соціально-

перцептивна компетентність – це здатність організувати 

взаємодію в системі ділових та міжособистісних 

відносин, яка базується не стільки на особливостях 

особистості, скільки на специфіці взаємодії [5, с.28]. 

Посилаючись на праці О. Бодальова, З. Количева виділяє 

життєву і професійну соціально-перцептивну 

компетентність. Саме остання має велике значення для 

низки професій, які пов’язані з міжособистісним 

спілкуванням, в тому числі і особливо для педагога. 

Адже соціальна роль учителя у прогресивному розвитку 

суспільства надзвичайно важлива, оскільки він формує 

молоде покоління, майбутнє суспільства. 

На підставі аналізу професійних та соціальних 

функцій педагога О. Субіна стверджує, що соціальна 

компетентність педагога є основою, що забезпечує 

«ефективну реалізацію всієї педагогічної діяльності, 

незалежно від фахового спрямування» [6, с.415]. 

Аналізуючи погляди науковців на структуру 

соціальної компетентності педагога, О. Варецька дійшла 

висновків, що значна частина дослідників виділяють 

когнітивний (змістовий, гносеологічний, пізнавальний), 

операційно-змістовий (змістовно-інформаційний, опера-

ційно-дієвий), поведінковий, емоційно-вольовий, ціннісний 

(аксіологічний), мотиваційний, комунікативний, суб’єктний 

та інші [7, с.65-66]. Найчастіше визначають такі 

компоненти соціальної компетентності педагога: 

– професійно-мотиваційний компонент, який 

передбачає сукупність мотивів, що дають можливість 

усвідомлювати суспільно-особистісне значення 

педагогічної професії, необхідності супроводу процесу 

формування соціальної компетентності учнів. Основою 

мотиваційного компонента є стійка переконаність педагога 

у необхідності та значущості соціальної компетентності 

особистості, а також сформованість інтересу до 

застосування різноманітних засобів та форм, що слугує 

головною передумовою позитивного ставлення педагога до 

досягнення успіху у означеній діяльності; 

– інформаційно-когнітивний компонент, який 

характеризує рівень соціального інтелекту вчителя, 

рівень розвитку його пізнавальної сфери, необхідної для 

взаємодії. Цей компонент передбачає самопізнання, а 

також теоретико-методичну обізнаність педагогів з 

індивідуально-віковими особливостями школярів, що 

виявляється в повноті й міцності теоретичних знань, 

умовно розділених на групи: психолого-педагогічні та 

соціально-виховні. Ці знання мають міждисциплінарний, 

інтегрований характер та охоплюють інформацію про 

різновиди засобів формування соціальної компетентності, 

їх зміст та значення у соціальному розвитку учнів, 

особливості застосування у розв’язанні соціально-

виховних ситуацій, що виникають у школі; 

– практично-діяльнісний компонент, який дає змогу 

обирати найоптимальніші способи поведінки, способи 

спілкування з учнями, а також передбачає 

сформованість у вчителів здатності до творчого 

розв’язання соціально-виховних завдань, уміння 

оптимально обирати та творчо використовувати окремі 

методи та засоби з соціально-виховною метою, виділяти 

головну ідею обраного засобу, самостійно приймати 

професійні рішення у нестандартних педагогічних 

ситуаціях, організовувати виховний простір та 

запроваджувати існуючі й створювати нові соціально-

виховні технології, які допоможуть у продуктивному 

формуванні соціальної компетентності учнів; 

– комунікативний компонент, який передбачає 

володіння етичними нормами спілкування; наявність 

достатнього словникового запасу та вміння адекватно 

використовувати його; уміння обирати мовленнєві 

конструкції відповідно до конкретних життєвих 

ситуацій; включає комунікативну активність, здатність 

до підтримування стосунків з вихованцями; 

– оцінно-рефлексивний компонент, який характеризує 

ціннісне ставлення педагога до фахової діяльності та 

суб’єктів освітньо-виховного процесу, його здатності до 

педагогічної рефлексії, прагнення до особистісно-

професійного самовдосконалення та саморозвитку. 

Особливо цінною є сформована здатність педагогів до 

самооцінки власного рівня вихованості та соціальної 

компетентності, що виражає їх уміння емоційно 

переживати і вирішувати проблемні ситуації та 

проектувати розвиток учнів [5;7]. 

Закономірно, що ефективність роботи педагога 

залежить від рівня його соціальної компетентності, 

систематичне вдосконалення якої є завданням 

самоосвіти і саморозвитку кожного вчителя. 

Висновки. Нині соціальна компетентність особистості 

стає все більш значущою у всіх сферах соціального життя 

і характеризує людину, яка успішно соціалізувалася і 

здатна до самореалізації в умовах сучасного суспільства. 

Соціальна компетентність педагога є важливою 

складовою професійної компетентності, що забезпечує 

ефективне здійснення педагогічної діяльності в умовах 

реформування системи освіти в Україні. Володіння 

вчителем сукупністю означених компонентів соціальної 

компетентності сприятиме досягненню очікуваних 

результатів, означених у Концепції Нової української 

школи. Тому перспективними вважаємо дослідження 

способів удосконалення соціальної компетентності 

сучасного вчителя, а також процесу підготовки майбутніх 

педагогів до формування соціальної компетентності 

школярів. 
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SOCIAL COMPETENCE OF THE PEDAGOGUE  

IN THE CONTEXT OF UKRAINIAN SCHOOL REFORMING 

In the article the role of social competence of the pedagogue as an important constituent of his/ her professional activity is 

proven. Various approaches to the interpretation of the essence and components of the teacher’s social competence are 

analyzed, the content of its main components (professional-motivational, informational-cognitive, practical-active, 

communicative, evaluative-reflexive) is characterized. 

The conclusions about the importance of social competence of the pedagogue in the process of his/her professional activity 

in the context of Ukrainian school reforming are made. 
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